

Строкою к душам прикасаясь : антология тарской поэзии / сост. В.Ю. Ерофеева-Тверская. – Омск : Изд-во ОмГПУ, 2022. – 376 с.

Антология «Строкою к душам прикасаясь» отпечатана в Екатеринбурге, в типографии «Уральский рабочий», тиражом 600 экземпляров. Часть книг вышла в эксклюзивном подарочном футляре с изображением картины «Тарские морозы» талантливого тарского художника Дениса Русакова.

Издание поэтической антологии, объединившей под одной обложкой стихотворения 78 авторов с 50-х годов XX века до настоящего времени, безусловно, является событием в культурной жизни сибирской провинции – это первая, но вполне удачная попытка представить литературный ландшафт Тарского Прииртышья во всём его многообразии. В антологию вошли поэтические произведения авторов, чьи судьбы так или иначе связаны с тарской землёй. Среди них лирические произведения именитых художников слова – членов писательских союзов, литературных объединений – и тех, чьи имена мало знакомы ценителям тарской поэзии, но всех их объединяет одно – любовь к малой родине – Таре и её окрестностям. Потому и становится центральным в антологии образ родины, «отцов и матери земли». В разной поэтической манере авторы стихотворных строк пишут о силе, которую им даёт родная земля, о тоске, которую испытывают вдали от неё, о волшебной, сказочной красоте родного края.

Стихотворения, включённые в антологию, отличаются тематическим разнообразием – это и пейзажная, и философская, и любовная лирика, есть поэтические произведения гражданской направленности.

Стихотворения расположены в алфавитном порядке фамилий поэтов. Информацию об авторах можно узнать в одноимённом разделе. Краткие биографические сведения, отражающие сопричастность авторов к Таре, сопровождаются фотографией.

*Т.И. Царегородцева,
кандидат филологических наук*

Дозорная книга Тарского уезда 1701 года : в 3 томах / Ом. гос. ун-т им. Ф.М. Достоевского, Ом. лаб. археологии, этногра-

фии и музееведения Ин-та археологии и этнографии СО РАН ; [сост. И.Р. Качанов]. – Омск : Наука, 2020. – 26 см.

Том 1. – 2021. – 655 с.

Том 2. – 2022. – 286, [1] с. : ил.

Том 3 : Дозорная книга Тарского уезда 1701 года (оригинал). – 2020. – 861 с.

Дозорная книга Тарского уезда 1701 года появилась в соответствии с указом Петра I от 4 января 1698 года, в котором давалось распоряжение московскому дворянину Ивану Родионовичу Качанову «...в Сибири Тобольского разряда на Таре и в уездах Великого Государя волости, слободы, села, деревни, митрополичьи, монастырские и церковные [владения], и у детей боярских, служилых людей, пашенных и оброчных крестьян, бобылей, захребетников, татар и у всяких чинов людей описать земли...», перечислить людей, живущих на данной территории, указав, как давно они пришли в Сибирь, сколько пашут десятинной пашни, платят различных оброков, после чего «в соответствии с пожитками» их тяготы увеличить.

Оригинал дозорной книги хранится в Российском государственном архиве древних актов в фонде 214 «Сибирский приказ». В 2022 году документ был опубликован. Издание «Дозорная книга Тарского уезда 1701 года» состоит из трёх томов. Первый том содержит печатный вариант рукописного источника, выполненный современным гражданским алфавитом по общепринятым правилам публикации документов XVII–XVIII веков. Во второй том издания вошёл научно-справочный аппарат. В третьем томе издания представлена факсимильная копия документа. Основными объектами Дозорной книги Тарского уезда являются собственно город Тара и уезд, прилегающий к нему. В источнике чётко выделяются четыре блока информации – описание города, русских слобод и деревень, приведённых по географическому принципу, владений Спасского монастыря, а также татарских населённых пунктов. Документ является ценным источником по истории, хозяйству и отдельным сторонам культуры поселения, соционормативным явлениям, антропонимии, этнической истории тюркского и славянского населения Среднего Прииртышья.

Тарское Прииртышье в документах Петровской эпохи : начало XVIII века / Ом. гос. ун-т им. Ф.М. Достоевского, Сибирский ф-л РНИИ культурного и природного наследия им. Д.С. Лихачёва ; подгот. к изд. А.А. Крих, И.В. Межевикин. – Омск : Наука, 2022. – 498, [2] с.

В книгу «Тарское Прииртышье в документах Петровской эпохи: начало XVIII века» включены тексты шести архивных документов 1702–1705 годов.

«Городовой список Тары 1702 года» представляет собой отчёт о состоянии уездного центра: составители описывают состояние городских и острожных укреплений, подводят итоги о количестве в уезде людей, получающих денежное жалование. Именной список служилых людей Тары 1702 года представлен в «Окладной книге выдачи денежного жалования служилым людям Тары 1702 года». В документе 815 имён сгруппированы в списке по разновидностям службы с указанием окладов, указаны сведения о перемещении служилых людей по чинам и причины отставок. «Таможенная книга Тары 1702–1703 годов» состоит из ежедневных платежных записей – явок, в которых приводятся сведения о совершаемых сделках купли-продажи и собираемых с них торговых пошлин, а также информация об отпускаемом из Тары и ввозимом в город товаре. «Крестьянская книга Тарского уезда 1702 года» представляет собой именные списки пашенных крестьян с перечислением количества обрабатываемой десятинной пашни, урожай с которой шёл в государственную казну. В каждой записи указан глава крестьянской семьи, перечислены братья и дети мужского пола с указанием их возраста. В «Ясачной книге Тарского уезда 1702 года» зафиксирована информация о плательщиках ясака, имена сгруппированы по существующим в Тарском уезде 13 ясачным областям. В «Описных книгах рыбных ловель» по Тарскому уезду за 1704–1705 годы указаны социальная принадлежность, имена и фамилии хозяев рыболовных угодий, с какого времени они платят оброк и в каком размере, описаны сезон и способ вылова рыбы, её разновидности, приводится информация о рыболовных снастях и их владельцах.

К текстам источников составлены указатели: географических названий и личных имён. В прилагаемом терминологическом словаре объясняются устаревшие и диалектные слова.

Яков Андреевич Немчинов – благотворитель церквей и миссий / авт.-сост.: Л.В. Лигай, В.Н. Носкова ; Тарская районная общественная организация «Историко-краеведческий центр «Тарский уезд», Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Тарская централизованная библиотечная система». – Омск : Амфора, 2021. – 151 с. : ил., портр.

Издание посвящено церковной благотворительности Якова Андреевича Немчинова. Выходец из мещанской семьи г. Тары Тобольской губернии, житель торговой слободы Кяхта Забайкальской области, занимаясь чаеоторговлей и золотопромышленностью, Яков Немчинов стал миллионером. В официальных документах он значился как тарский, кяхтинский и верхнеудинский купец 1-й гильдии, коммерческий советник, действительный статский советник, потомственный почётный гражданин. Современники называли его «признанным торговым гением», а потомки считают самым богатым человеком Сибири XIX века. Он остался в истории как один из крупнейших благотворителей, на пожертвования которого строились школы, больницы, благоустраивались города и села. Значительные средства Яков Андреевич выделял на строительство и содержание храмов Сибири и Востока. Статьи книги, рассказывающие о судьбе церквей, часовен и православных миссий, к которым Я.А. Немчинов имел отношение, написаны на основе архивных и документальных источников, материалов дореволюционной периодической печати и публикаций сибирских учёных.

Книга «Яков Андреевич Немчинов – благотворитель церквей и миссий» отмечена специальным дипломом «За основательность и глубокое раскрытие темы» II Всероссийского конкурса краеведческих изданий библиотек «Авторский знак», организованного Российской библиотечной ассоциацией и Российской национальной библиотекой.

Е.Н. Савицкая, заведующая отделом информационно-библиографического и библиотечного обслуживания Тарской центральной районной библиотеки